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Игра является ведущим видом деятельности ребенка дошкольного возраста, которая возникает не путем спонтанного созревания, а формируется под влиянием социальных условий жизни и воспитания. В игре создаются благоприятные условия для формирования способностей производить действия в умственном плане, осуществлять психологические замены реальных объектов. Для воспитателя руководство игрой является одним из наиболее сложных аспектов его работы. Он должен уметь руководить игрой, исходя из возможностей ребенка, не подавляя его инициативы, интересов. Одним из наиболее эффективных методов руководства игрой является создание взрослым проблемной ситуации, с помощью которой игра усложняется. Специально созданные ситуации, требуют определенной подготовки. Эти ситуации разрабатываются, планируются. Образовательная ситуация может конструироваться в разнообразных формах взаимодействия с детьми (занятия, совместная деятельность, задушевная беседа, разговор по делу, рассматривание иллюстраций, игра и др.).
Образовательная ситуация обеспечивает возможность опоры на социальный опыт ребенка и уровень его самостоятельности. Предоставляет ребенку возможность проявить себя.
Проблемные педагогические ситуации делятся на 3 группы :
 1. Первая группа проблемных ситуаций включает в себе условия , в которых задается необходимость усвоения действий , влияющих на эффективность осуществления педагогического взаимодействия воспитателя и детей.
 2. Вторая группа проблемных ситуаций направлена на овладение действиями, обобщающими знакомые или хорошо известные воспитателю практические и теоретические действия. 
3.Третья группа проблемных ситуаций побуждает самостоятельно ставить задачи воспитания и обучения детей, затем планировать их выполнения. 
При анализе ситуации необходимо определить, к какому виду она относится. 
Затем определяется область решения рассматриваемой ситуации. Она может касаться одного или нескольких компонентов педагогического процесса: 
Дидактического – согласования целей , принципов , содержания , методов , видов и форм обучения ; 
Гносеологического – учета факторов эффективности воспитания и обучения , последовательности формирования умственных действий , планирования уровней усвоения учебного материала ( на уровне знания , понимания , применения , обобщения и систематизации , оценки значения данного знания для людей , контроля ) , отражения в педагогическом процессе работы над качеством знаний : системностью . действенностью ( мобильностью ) , прочностью 
Психологического - преобладания индивидуального , типологического или топологического подходов к формированию мотивации обучения у детей ; учета базовой и развивающейся психической функции ; учета ведущего вида деятельности и формы общения; соотношения воспроизводящей и творческой деятельности детей ) ; 
Кибернетического – учета закономерностей управления усвоением информации : например , того , что эффективность обучения пропорциональна частоте и объему обратной связи с детьми и родителями ; качество знаний зависит от эффективности контроля и качества управления педагогическим процессом ; соблюдение принципов формирования межпредметных связей ( равнозначности понятий , последовательности и системности , компенсаторности их формирования и т . д. ) ; 
Социологического – применения коммуникативно – деятельностного и предметно – практического принципов организации совместной деятельности детей ; соотношения индивидуальных , подгрупповых и коллективных форм работы с детьми ; использования  «эмоциональных потенциалов» коллектива сверстников при организации педагогического процесса ; учета эмоционально – импровизационного , эмоционально – методичного , рассуждающе – импровизационного , рассуждающе-методичного стилей педагогической деятельности ; вовлечения семьи в педагогический процесс ; 
Организационного – анализа гигиенических условий , обеспеченности материально – техническим оснащением , соотношения методов стимулирования и принуждения к обучению , учета разных типов работоспособности детей ( следовательно , разного уровня проблемности учебного материала , мер обучающей помощи , оценки результатов учебных действий и т.д. ), планирования времени , полагающегося на достижение поставленных целей обучения. 

 
1 ситуация. 
Педагог говорит детям: 
-Вы видели , сколько стаканчиков я насыпала на блюдце , а теперь поиграем :я насыплю крупу так ,чтобы вы не видели ,как это я делаю. Сможете вы тогда насыпать ровно столько же? Дети говорят, что смогут . 
Решение. 
Следует полностью провести опыт , причем горку крупы перед показом детям надо встряхнуть , чтобы она осела (3 стаканчика) и неаказалось ,что ее меньше. 
Затем дети отмеряют столько крупы , сколько им кажется нужным. Чтобы не забыть сколько они насыпали , можно поставить две кружки рядом с блюдцем.
Измеряется количество крупы на блюдце у педагога. 
Дети убеждаются в том , что оно другое. 
Вывод. 
Количество крупы трудно сравнивать на глаз. Если не видишь , как крупу насыпали , трудно точно угадать ее количество.
2 При работе с рисунком в тетради: 
- Елку на рисунке справа закрасьте зеленом цветом , на рисунке слева – синим цветом. 
Один ребенок говорит : «Что синих елок не бывает». 
Решение. 
Педагог должен объяснить ребенку , что бывают ели , которые называются « голубыми» , они имеют голубой оттенок. 
После занятия всем детям показать иллюстрацию «голубой» ели. 
Если на участке детского сада есть « голубая» ель , том можно провести наблюдения за елью. 
Педагог при таких проблемных ситуациях должен опираться на достоверные источники.

 3 ситуация. 
Педагог показывает детям затемненную бутылку с водой и пол- литровую банку. 
Педагог говорит детям: 
- На прошлом занятии мы с вами научились отмерять крупу , а сегодня у меня не крупа , а вода. 
-Как вы думаете , где воды больше? Можно это как-то проверить? 
Решение. 
Следует использовать прозрачные емкости, так как , сравнивая видимые уровни воды в сосудах, дети обычно делают неправильные выводы о ее количестве. Например, часто им кажется , что в бутылке воды больше. 
Проблемная игровая ситуация № 4 “Всеми любимая роль!”

Воспитатель: Какие у тебя самые любимые игры?
Давай поиграем в одну из твоих любимых игр в “Автобус” (воспитатель выбирает игру, исходя из интересов ребенка).
Ты кем хочешь быть в этой игре?
Ой, а я тоже хочу быть водителем! (воспитатель выбирает ту же роль, что и ребенок). Что нам с тобой делать? Как нам договориться?
Ребенок предлагает свои варианты.
А что если нам сделать двоих водителей автобуса: один водитель – управляет автобусом до конечной остановки, а второй – его сменит на обратном пути. При чем два водителя едут вместе. Так же веселее! Они могут разговаривать на различные темы, петь песни, рассказывать анекдоты.

Далее воспитатель проигрывает с ребенком данный вариант решения.
После этого воспитатель спрашивает ребенка, как еще можно решить ситуацию, когда дети хотят играть одну и туже роль.
Ребенок предлагает свои варианты.
Далее воспитатель вместе с ребенком приходят к общим вариантам решения ситуации:

1. Можно по ходу игры меняться ролью.

2. Можно по жребию определить, кто будет играть данную роль.

3. Можно сделать волшебный цветочек, где лепесток “говорит” кому какая роль досталась.

4. Можно устроить конкурс лучшей роли, где каждый сможет попробовать себя в ней.

