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	Краткая характеристика группы.
	  Ребенок 4–5 лет социальные нормы и правила поведения всё ещё не осознаёт, однако у него уже начинают складываться обобщённые представления о том, как надо (не надо) себя вести.

Ребенок может по собственной инициативе убирать игрушки, выполнять простые трудовые обязанности, доводить дело до конца. Тем не менее, следование таким правилам часто бывает неустойчивым – малыш легко отвлекается на то, что им более интересно, а бывает, что ребёнок хорошо себя ведёт только в присутствии наиболее значимых для него людей. Дети хорошо выделяют несоответствие нормам и правилам не только в поведении другого, но и в своём собственном и эмоционально его переживают, что повышает их возможности регулировать поведение.

 К 4-5 годам ребёнок способен элементарно охарактеризовать своё самочувствие, привлечь внимание взрослого в случае недомогания.

 В этом возрасте происходит развитие инициативности и самостоятельности ребенка в общении с взрослыми и сверстниками. У детей наблюдается потребность в уважении взрослых, их похвале, поэтому на замечания взрослых ребёнок реагирует повышенной обидчивостью. Общение со сверстниками по-прежнему тесно переплетено с другими видами детской деятельности (игрой, трудом и т.п.), однако уже отмечаются и ситуации чистого общения.

   В этом возрасте у детей появляются представления о том, как положено себя вести девочкам, и как – мальчикам («Я мальчик, я ношу брючки, а не платьица, у меня короткая причёска»), о половой принадлежности людей разного возраста.

На четвертом-пятом году жизни ребенок не просто активно овладевает речью - он творчески осваивает язык, он, по существу, занимается словотворчеством. Такое словотворчество позволяет ребенку к концу этого возрастного периода перейти к отвлеченной речи, пересказать сказку, рассказ, поделиться своими впечатлениями, переживаниями.
Ребенок четвертого и пятого года жизни не только самозабвенно рисует, но и играет. Игра становится все более сложной: она уже сюжетно-ролевая, моделирующая и групповая. Теперь дети могут играть самостоятельно. Они заранее придумывают сюжет, распределяют роли, подчиняются определенным правилам и жестко контролируют выполнение этих правил.

      В группе на начало 2018– 2019 учебного года было по списку 27 детей, из них мальчиков 14, а девочек 13. На конец учебного года в группе «Шустрики» 26 детей – 13 девочек, 13 мальчиков. В течение года убыл 1 ребенок.
Средняя посещаемость 58,45%. 
Средняя заболеваемость 26%.


	Деятельность педагога, достижения.
	Корнева С.В.  выступала на педагогическом совете «Организация работы по сохранению и укреплению физического и психического здоровья детей через оптимизацию двигательного режима» с докладом «Двигательная активность как фактор укрепления здоровья дошкольников». 
Приняли участие в конкурсах:

Конкурс «Лучший экспонат» в рамках специализированной выставки-ярмарки Кузбасский образовательный форум, номинация Экспонат «Методический комплект по ранней профориентации в ДОУ «Ребенок в мире профессий», диплом 1 степени.  

Конкурс «Лучший экспонат» в рамках специализированной выставки-ярмарки Кузбасский образовательный форум, номинация Экспонат «Комплект дидактических игр по краеведению «Я-Кузбассовец! и методические указания к ним», диплом 1 степени.  
Конкурс «Лучший экспонат» в рамках Сибирского научно-образовательного форума и специализированной выставки «Образование. Карьера», номинация «УМК по ранней профориентации в ДОУ «Ребенок в мире профессий», бронзовая медаль.
Конкурс «Лучший экспонат» в рамках Сибирского научно-образовательного форума и специализированной выставки «Образование. Карьера», номинация «Методические указания и комплект дидактических игр по краеведению «Я-Кузбассовец!», серебряная медаль.

Всероссийский конкурс для педагогов «Росконкурс.РФ»; номинация «Лучшая презентация воспитателя», победитель диплом 1 степени.

Агентство педагогических наук «Призвание»; номинация «Проект, проектная деятельность», победитель диплом 1 место.

Всероссийский конкурс для педагогов «Росконкурс.РФ»; номинация «Инклюзивное образование - путь к индивидуализации образования», победитель диплом 2 степени.
Корнева С.В. (в соавторстве с Лукьяновой Е..Н.) опубликовали статью в журнале «Дошкольник», по теме: «Актуальность инклюзивного образования в ДОУ».

Курсы повышения квалификации:

Наделяева О.А. (февраль-апрель) «Структурирование образовательного процесса в современной дошкольной образовательной организации в условиях реализации ФГОС».

В течение года в группе были реализованы краткосрочные педагогические проекты «Профессии Кузбасса» и «Наше здоровье в наших руках», в которых принимали активное участие дети и родители.

В период с сентября по декабрь обновлялась и пополнялась развивающая среда в группе: изготовлены стенды по правилам дорожной безопасности, создан патриотический уголок, обловлен уголок природы. Также было изготовлено много разнообразных карточек, дидактических игр.  
(Д.и.: «Противоположности», «Подбери по цвету», «Разрезные картинки», «С какого цветка пчёлка», «Подбери по форме», «Кто во что одет», «Кто, где живёт». Альбомы для рассматривания: «Осень», «Зима», «Весна», «Космос», «Мой Киселёвск». Театр на пальчики «Зверята». Картотеки: «Чистоговорки», «Театральные игры», «Сюжетно-ролевые игры»,  «Математические игры» (картотека для родителей), «Картотека упражнений для снятия психоэмоционального напряжения», «Игры на сплочение детского коллектива», «Картотека загадок по сказкам» и т. д.

	Участие в методической работе.
	Корнева С.В.  посещала открытые занятия Барановой О.В.   по экологии «Наш дом- планета Земля», театрализованное представление «Цветик - семицветик» Барановой О.В., театрализованное представление «Путешествие по сказкам» Медведенко С.В., театрализованное представление «Чиполлино» Лукьяновой Е.Н., занятие по ФЭМП «Волшебное путешествие» Бедновой А. А., квест – игру «В мире природы» Соломыкиной Е.А., путешествие в «Звукоград» учителя – логопеда Бабенко Н.Г.
   Наделяева О.А. посетила открытые занятия по экологии «Птичья гавань» Медведенко С.В., занятие по ФЭМП «Волшебное путешествие» Бедновой А. А., квест – игру «В мире природы» Соломыкиной Е.А.
    Корнева С.В. в рамках театральной недели подготовила сказку «Петушок и бобовое зернышко». Также в рамках акции «Дни защиты экологической безопасности» провела экологическое занятие «Первоцветы».
     Наделяева О.А.  в рамках «Недели открытых дверей» провела открытое интегрированное занятие «Веселое путешествие».
     Воспитатель Корнева С.В. играла различных героев на мероприятиях, запланированных музыкальным руководителем:

«Праздник Осени»: роль Колорадского жука (старш., подготовит.  гр.).
Фольклорный праздник «С шутками и прибаутками»: роль Хозяйки (старш., подготовит.  гр.).

Праздник к 23 февраля: роль Солдата (сред. гр.)
Театрализованное представление «Кто сказал Мяу?»: роль Петуха.

	Взаимодействие с родителями.
	Воспитатели в течение года провели ряд собраний для родителей:
· 10.09.2018 года «Возрастные особенности детей 4 -5лет», собрание познакомило родителей с возрастными особенностями детей среднего дошкольного возраста; задачами дошкольного учреждения на новый учебный год, присутствовало 18 родителей
· 06.12.2018 года «Выбор профессии – выбор будущего».  Данное собрание помогло родителям с мотивацией к решению проблемы профориентации детей дошкольного возраста, присутствовало 17 родителей.
· 19.03.2019 года «Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей через оптимизацию двигательного режима». Родители познакомились с разными формами и технологиями укрепления здоровья детей 4-5 лет, присутствовало 18 родителей.

· 17.05.2019 года «Итоги года. Вот и лето начинается». На родительском собрании подвели итоги учебного года, показали презентацию с деятельностью детей в группе в течение года, подготовили стенд с достижениями детей, в различных конкурсах, присутствовало 18 родителей.

    В сентябре совместно с родителями готовили группу к новому учебному году. Была создана фотовыставка «Как я провел лето!». Родители заполнили социологические анкеты. Воспитатели провели беседу: «Какие игрушки нужны вашим детям?!»
В октябре была организованна выставка поделок «Осенний сундучок». В ней приняли участие активное участие родители детей.
     В ноябре был изготовлен макет  для группы «Домашние животные».
     В ноябре был объявлен проект «Профессии Кузбасса», совместно с родителями был создан альбом «Профессии Кузбасса», организованная фотовыставка.
В декабре для родителей и детей был предложен конкурс самоделок «Зимняя сказка». В нем приняли активное участие родители.
В декабре родители активно помогали в конкурсе снежных построек, где группа заняла второе место.

 В феврале в преддверии праздника 23 февраля была создана фотогазета «Защитники Отечества». 

В марте в рамках проекта «Наше здоровье в наших руках» родители изготовили различные мячи для игры детям. 

Для более активной совместной работы с родителями в приемные группы «Шустрики» были созданы воспитателями информационные стенды, стенды с детскими работами, папка – передвижка.
Совместно с родителями обогащали, дополняли предметно - развивающую среду. 
Благодаря постоянной работе с родителями, они стали нашими помощниками, союзниками, единомышленниками и помогают сделать жизнь детей в детском саду ярче, разнообразнее и радостнее.

	Участие в жизни детского сада
	Оба воспитателя приняли участие в «Битве хоров».

	Достижения детей.
	За период с 15.09.2018по 15.05.2019 средний показатель

уровня освоения программы ДОУ повысился на  16%. Это

подтверждает мониторинговое исследование по всем

образовательным областям.

92% детей приняли участие в различных конкурсах:
  Всероссийское издание СМИ «Альманах педагога»; номинация «ПДД от А до Я», 1 место Шелковникова Юля. Информационно-образовательный ресурс «Шаг вперед»; «Земля – наш дом», Козин Назар, диплом 2 степени.
Информационно-образовательный ресурс «Шаг вперед»; «Космическая фантазия», Колесников Паша, 2 место.

Международный педагогический портал «Солнечный свет», «Здоровый образ жизни», Богрецова Ангелина, 2 место.

Международный педагогический портал «Солнечный свет», «Мир цветов», Должникова Яна, победитель, 3 место.
Международный педагогический портал «Солнечный свет», «День Победы», Ведяпина Настя, победитель, 1 место.

Международный педагогический портал «Солнечный свет», «День Святой Пасхи», Вишняков Кирилл, победитель, 1 место.

Международный педагогический портал «Солнечный свет», «Осеннее творчество», Волкова Дарья, победитель, 1 место.

Информационно-образовательный ресурс «Шаг вперед», «Мы за мир!», Квасов Артем, 2 место.

Международный педагогический портал «Солнечный свет», «Правила дорожного движения», Габов Андрей, победитель, 1 место.

Всероссийский проект для воспитателей ДОУ «Воспитателю.ру», «Времена года», Баханец Данил, 2 место.

Всероссийский конкурс «Лига талантов», «Изобразительное искусство», Еремина Александра, 3 место.
Международный и всероссийский конкурс «Время знаний», «Знатоки правил пожарной безопасности», Иванова Ульяна, победитель, 3 место.

Международный и всероссийский конкурс «Время знаний», «Мир, труд, май», Зозуля Роман, победитель, 3 место.

Всероссийский образовательный сайт «Портал педагога», «Все профессии нужны, все профессии важны», Калиниченко Полина, 2 место.

	Самооценка работы за отчетный период
	Результаты деятельности в средней группе за 2018-2019 учебный год были тщательно проанализированы, сделаны выводы о том, что в целом работа проводилась целенаправленно и эффективно.

	Перспективы профессионального саморазвития на следующий учебный год
	Намечены следующие задачи на 2018-2019 учебный год:

1. Продолжать создавать в группе оздоровительный микроклимат.

2. Продолжать целенаправленную работу с детьми по всем образовательным областям.

3. Проводить углубленную работу с детьми по образовательным областям: «Познавательное развитие», «Речевое развитие» с использованием проектных технологий.

4. Совершенствовать работу по взаимодействию с родителями.
5. Продолжать совершенствование предметно-развивающей среды в группе в соответствии с ФГОС.

6. Повышать уровень педагогического мастерства путем участия в семинарах, конференциях, мастер-классах, обучения на курсах повышения квалификации.


Приложение

Мониторинговое исследование средней группы «Шустрики» за 2018-2019 учебный год.
Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие».
Начало учебного года
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Конец учебного года
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 Начало учебного года:
В мониторинге по ОО «Социально-коммуникативное развитие» использовался метод наблюдения за активностью ребёнка в различных периодах пребывания в ДОУ, индивидуальные беседы, организуемые педагогами. 16% детей выполняют задания программного материала. Эти дети умеют организовывать игру, подбирать к ней атрибуты. Соблюдают правила поведения. С помощью наводящих вопросов могут оценить поступки литературных героев и сверстников.40 % детей частично усвоили программу.  32 % не выполняют задания программы, дети общаются только с взрослыми, выполняют действия с предметами только по образцу и с помощью взрослого. Необходимо в течение учебного года вести работу в данной образовательной области.
Конец учебного года:
По результатам мониторинга программный материал освоен 36% воспитанниками. Дети   в играх принимают на себя роли, активно общаются со сверстниками. Помогают воспитателю во время подготовки к занятиям, знают много профессий (как женских, так и мужских), соблюдают правила поведения в обществе. 40 % детей освоили программный материал частично, это дети, которые умеют организовывать игры, используя разнообразные материалы, проявляют уважительное отношение к сверстникам. Не всегда соблюдают правила игр, не могут без наводящих вопросов оценить поступки героев книг и сверстников. 24 % детей не выполняют задания программного материала.
Образовательная область «Познавательное развитие».
Начало учебного года
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Конец учебного года
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Начало учебного года:
Анализ показателей мониторинга освоения программного материала по ОО «Познавательное развитие» показал, что 20 % детей выполняют задания этой области. 48 % частично усвоили эту область. Эти дети знают свое имя, фамилию, но затрудняются назвать свой домашний адрес. Называют домашних животных, одежду посуду и т. д. Различают круг, квадрат, треугольник. Умеют группировать предметы, с небольшой помощью взрослого. 
32 % детей с низким уровнем освоения программного материала, не могут назвать время года, путаются в геометрических фигурах, не знают основные признаки времен года. В течение года необходимо проводить с детьми индивидуальную работу, используя дидактические, экспериментальную деятельность и разнообразные виды деятельности.

Конец учебного года:
 32% детей самостоятельно справляются с заданиями, правильно отвечают на вопросы. 44% детей имеют средние результаты в данной области, они знают своё имя, фамилию, данные родителей. Проявляют интерес к книгам, частично знают о явлениях природы, путаются при сравнении предметов в пределах 5, в последовательности времен суток, называют не все признаки времен года. 24 % не выполняют задания по ОО «Познавательное развитие».
Образовательная область «Речевое развитие».
Начало учебного года
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Конец учебного года
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Начало учебного года:
12 % детей самостоятельно выполняют все задания, 77% детей частично владеют умениями и навыками в данной области, проявляют интерес к речевому развитию. Составляют рассказы по сюжетным картинкам, с небольшой помощью взрослого, пересказывают небольшие литературные произведения. 12% испытывают затруднения по всем проверяемым параметрам, т. к.  это дети не умеют говорить. Необходимо продолжать уделять серьезное внимание развитию речи и коммуникативным навыкам детей через индивидуальную работу, образовательную деятельности.

Конец учебного года:
16 % детей владеют умениями, навыками в данной области, проявляют интерес к речевому развитию, составляют небольшие рассказы, пересказывают произведения. Дети, кто частично выполняет задания (72%) также проявляют интерес к речевому развитию, но получается, ни всё, так как имеются дефекты в речи. 12% не овладели знания по данной области, им рекомендуется занятия с логопедом. С этими детьми необходимо продолжать индивидуальную работу в данном направлении.
Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие».
Начало учебного года
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Конец учебного года
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Начало учебного года:
Результаты мониторинга освоения программного материала детьми в области «Художественно – эстетического развития», показали, что 20% выполняют поставленные задачи образовательной области, 40% частично, 40% не выполняют задания совсем.
Конец учебного года:
На конец учебного года по результатам освоения программы по образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» 32% детей показали высокий результат. Дети умеют держать ножницы, резать ими, проявляют интерес к конструктивной деятельности, умеют выполнять движения в соответствии с характером музыкального произведения.
36% детей показали средний результат, так же проявляя интерес к конструктивной деятельности, но затрудняются при преобразовании постройки, умеют держать ножницы, но не прорезают до конца. Затрудняются при составлении композиции, рисунка, подделки. У 32% детей низкий результат. 
Образовательная область «Физическое развитие».
Начало учебного года
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Конец учебного года
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Начало учебного года:
Программный материал по образовательной области «Физическое развитие» освоен 24% воспитанниками. Дети умеют быстро одеваться, устраняют непорядок в одежде с помощью взрослого, у них достаточно сформированы представления о значении утренней гимнастики, о соблюдении режима дня. Эти дети, овладели необходимыми навыками и умениями. 32% имеют низкий показатель. Эти дети не проявляют интерес к здоровью, двигательной активности. В течение учебного года необходимо уделить внимание закреплению навыков в опрятности, формированию навыков личной гигиены, представления ЗОЖ. 40% частично выполняют поставленные задачи образовательной области.
Конец учебного года:
По результатам мониторинга по образовательной области «Физическое развитие» (32 %) детей выполняют все критерии исследования, эти дети овладели необходимыми умениями и навыками по данной области. 40% детей умеют быстро одеваться, устраняют непорядок в одежде, с небольшой помощью взрослого могут определить положение предмета в пространстве и двигаться в нужном направлении. Наблюдаемые дети, не проявляют интереса к физическому развитию (28 %). Не интересуются содержанием бесед, игр, и других форм взаимодействия с взрослыми. Имеется неустойчивый интерес, который проявляются лишь в индивидуальном взаимодействии. Необходимо разработать маршрутный лист для продолжения работы в данной области.
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