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Воспитатели: Пученина Л.Ю

	Краткая характеристика группы.
	В среднем дошкольном возрасте интересы ребенка перемещаются от мира предметов к миру взрослых людей. Ребенок психологически выходит за рамки семьи. Игра становиться все более сложной: она уже сюжетно-ролевая, моделирующая и групповая. Теперь дети могут играть самостоятельно. Они заранее продумывают сюжет, распределяют роли и начинают подчиняться определенным правилам. В игре ребенок учиться общаться со сверстниками, контролировать свое поведение, подчиняясь правилам игры. В этом возрасте дети проявляют  высокий уровень познавательной потребности, задают больше вопросов, в которых отражается стремление по-своему классифицировать предметы и явления. Внимание, память, мышление в этом возрасте приобретают опосредованный, знаковый характер, становятся высшими психическими функциями. К концу возраста восприятие становиться более развитым. Они оказываются способными назвать форму, на которую похож тот или иной предмет; могут вычленять в сложных объектах простые форы и из простых форм воссоздавать сложные объекты; умеют упорядочить группы предметов по сенсорному признаку -  величине, цвету. У них совершенствуется ориентировка в пространстве.  Возрастает объем памяти. Начинает складываться произвольное запоминание: ребенок способен принять задачу на запоминание, помнит поручения взрослых, может выучить небольшое стихотворение и т.д. Увеличивается устойчивость внимания. Он способен при выполнении каких-либо действий удерживать в памяти несложные условия. Интенсивно развивается наглядно-образное мышление. Дети оказываются способными использовать простые схематические изображения для решения несложных задач. В основе формирования интеллектуальных особенностей дошкольника лежит овладение наглядным моделированием. Она предполагает умение ребенка выделять существенные параметры ситуаций с опорой на схемы и модели, представленные во внешнем плане. Улучшается произношение звуков и дикции, речь становиться предметом активности детей. Развивается грамматический строй речи. Дошкольники занимаются словотворчеством на основе грамматических правил. Речь детей при взаимодействии друг с другом носит ситуативный характер, а при общении со взрослым становиться внеситуативной. Воображение – важнейшее психическое новообразование дошкольного возраста, и его становление образует ключевой вектор психического развития ребенка. Значительное развитие в этом возрасте получает изобразительная деятельность. Рисунок становиться предметным и детализированным. Познание включает в себя процесс совместного со взрослым ознакомления с физическим миром. На четвертом году жизни наблюдается резкое увеличение субъективных действий по отношению к сверстникам -  обращение с выразительными жестами, эмоциями, вокализацией.  В среднем дошкольном возрасте взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью, которая выражается в предпочтении одних детей другим. Появляются постоянные партнеры по играм. Появляются конкурентность, соревновательность.

В группе по списку 20 детей , из них мальчиков 9, а девочек 11.
Средняя посещаемость 63%. 
Средняя заболеваемость 22%.



	Деятельность педагога, достижения.
	Воспитатель Пученина Л.Ю:

Первая квалификационная категория.  Окончила ТГПУ .
· Стаж работы 12 лет Воспитатель 1 квалификационной категории .

· - Методическая работа-открытое занятие по театрализации 

· «Теремок» март 2019,в педсовете

· «Организация работы по сохранению и укреплению физического 

· и психического здоровья детей через оптимизацию двигательного Режима» 2019г.

· Участие в показе для детей в сказке «Кто сказал «Мяу»». Открытое занятие по

·  театрализации «Теремок» март 2019г.

·  -Участие в конкурсах: « Классики»-диплом1 степени 

· 10.2018гг,дошколенок Кузбасса «Планета детства» март 2019,

· статья «Особенности сенсорного развития детей младшего дошкольного возраста" 

· 11.2018, «Лучший экспонат» в рамках специализированной выставки-ярмарки 

· Кузбасский образовательный форум 2.20.2019 диплом 1 степени, 

· «Методические указания и 

· комплект д/и по краеведению 29.03.2019 серебряная медаль. 

· -С оставление программы по среднему возрасту. 
Принимала участие в конкурсе внутри д/с «Предметно-развивающая среда»-3 место, «Парад снеговиков и снежных построек»-3место, «Лучшее оформление группы и приемных к Новому году»-3место.


	Участие в методической работе.
	· Пученина Л.Ю  участвовала в праздниках: Новогодний утренник, празднике, посвященному 8 марта - Составление программы по среднему возрасту. 

· -Участие в мероприятии  к 9 мая. 
· -Участие в смотре-конкурсе «Парад снеговиков и снежных построек»

	Взаимодействие с родителями.
	· Родительские собрания были спланированы так, чтобы они были интересны для родителей, содержательными и эффективно работающими на всестороннее развитие детей группы
· .Собрания
«Начало учебного года» 07.09.2018г.

«Пожарная безопасность» 16.11.2018г

«Ребенок и правила дорожного движения».12.03.2019

«Итоговое собрание»26.04.2019

· Проект
«Движение-залог здоровья»

«Труд и терпение превращается в умения»

· Выставки-рисунки
«Ребенок и ПДД»

«Осенний сундучок»

«Вместе с папой мастерим»

«»Пасхальное чудо»»

Проводился совместный праздник 8 марта

В сентябре совместно с родителями готовили группу к новому учебному году. Родители заполнили социологические анкеты. Проводили покраску на участке.

	Достижение детей
	В течение учебного года -65% детей участвовали в различных всероссийских и международных конкурсах, где получены 7 дипломов 1 степени,

1диплом3 степени и 5 участника. 

· Участвовали в открытом занятии «День земли»;

· Показ сказки «Теремок»;

· В группе проводилось 5 праздника;

«праздник осени»;

«Новый Год»;

«8 Марта»;

«День здоровья»;

«Физкультурное развлечение».

-участие в проектах

«Движение залог здоровья»

«Труд  и терпение превращаться в умение»

	Перспективы на следующий год
	Привлекать родителей к активному участию в жизни группы.
Вести работу по ЗБЖ детей.

Повышать самообразование.

Пополнять и развивать РППС группы.




                                        Приложение.
Мониторинговое исследование.

                                     Социально – коммуникативное развитие
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       Познавательное  развитие
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.
  Художественно-эстетическое развитие
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                                     Речевое развитие
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                                 Физическое развитие
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В начале года дети только начинают приобретать первоначальные умения играть совместно, учитывая это, мы старались объединять детей в коллективных играх, занятиях, учили устанавливать положительные взаимоотношения со сверстниками. В игре у детей часто возникали конфликты из-за предметов, игрушек, а также главных ролей в игре, поэтому пристальное внимание направлялось предупреждение подобных конфликтов, обеспечение соблюдение детьми несложных правил поведения (не ссорится, не толкаться, не бить другого, не вырывать игрушки). 

Предметом пристального внимания на протяжении учебного года стало выполнение детьми простых правил этикета. Придя в детский сад, далеко не все дети умели здороваться, прощаться, говорить вежливые слова, обращаться с просьбой. В процессе общения, чтения, продуктивной деятельности, познавательно – исследовательской деятельности мы  выделяли добрых и злых персонажей, оценивали их поведение, акцентировали внимание на хороших и плохих поступках, поощряли положительное поведение самих детей.
Образовательная область «Безопасность».

Младший дошкольный возраст чрезвычайно сложен для реализации задач, связанных с безопасностью. Поведение ребенка непроизвольно, действия поступки ситуативные, последствия их ребенок не прогнозирует. Естественное для трехлетнего ребенка стремление быть независимым от взрослого и действовать, как взрослый может провоцировать небезопасные способы поведения. Поэтому мы старались, на протяжении учебного года, научить детей вычленять опасное в ближайшем  окружающем и выполнять простейшие правила безопасного поведения.
Учили использовать предметы мебели в соответствии с их назначением – на стуле сидят, влезать на него и спрыгивать с него опасно и т.д.

В своей работе с детьми по образовательной области «Безопасность» формировали первичные представления об основных источниках опасности на  улице, дороге, в помещении. Постоянно закрепляли в доступных возрасту видах детской деятельности.
Образовательная область «Труд».

К 3 годам ребенок проходит определенные этапы в развитии элементарной трудовой деятельности. Он учиться  вычленять и дифференцировать действия взрослого, связанные с обслуживанием ребенка, включатся в них, проявлять стремление к самостоятельности, добиваться результатов в самообслуживании. Ежедневно повторять действия по одеванию, раздеванию, привлечение к выполнению отдельных процессов в хозяйственно – бытовом труде.
На начальном этапе помогали детям в вычленении цели трудового действия и показывали значимость полученного результата для других детей. Поддерживаем положительные переживания, вызванные успешным действием, способствует позитивному отношению к бытовому труду

Также в течение года велась работа по формированию представлений о труде взрослых. В работе использовали наблюдение, в ходе которого важно научить детей вычленять результат труда взрослых и понимать его направленность.
Образовательная область 

«Чтение художественной литературы».
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К  трем годам у многих детей уже есть определенный опыт, связанный с чтением художественной литературы. Поэтому мы, в начале учебного года, в процессе общения с родителями и ребенком определили, каким был этот опыт.  Мы выяснили, что у детей очень низок уровень по образовательной области «Чтение художественной литературы». И книгой
Затем определили основное направление в работе: накопление детьми положительно – эмоционального в процессе общения с взрослыми книгой.

В группе создали книжный уголок, для поддержания интереса к книге, в котором живет бабушка, еще в нем есть иллюстрации по сказкам, дидактические игры и большое количество разнообразной художественной литературы, которая ежемесячно меняется, чтобы у детей не пропал интерес к этому уголку.

При подборе книг мы стремились к тому, чтобы обеспечить жанровое и тематическое разнообразие. Очень важно открыть для ребенка все богатство жанровой литературы, что позволяет уже с детства формировать широту читательских интересов. Разнообразие жанров и тематики художественных произведений позволяет обеспечить избирательность,  индивидуальность литературных пристрастий. Так же в круг детского чтения обязательно включены колыбельные, народные сказки и потешки, загадки,  потому что фольклор способствует формированию у ребенка чувства принадлежности к своему народу, его культуре.

Образовательная область

«Здоровье».
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На протяжении нескольких, очень важных для развития маленького человека лет приоритетной средой становится дошкольное учреждение, поэтому мы постарались создать оптимальные и безопасные условия для успешной образовательной деятельности и укрепления детского здоровья нашей группы.
В группе имеется картотека разнообразных коллективных и групповых игр, которые необходимо чередовать с непродолжительными спокойными занятиями детей.
Разработали совместно с медицинским работником оздоровительную комплексную систему профилактики заболеваемости. Она включает в себя широкое использование средств физического воспитания, закаливающих мероприятий, соблюдение гигиенических требований к режиму дня с оптимизацией двигательной активности и образовательного процесса, а также обучение навыкам здорового образа жизни.

Образовательный процесс неизбежно сопровождается для детей  интеллектуальной и психологической нагрузкой, поэтому при его организации необходимо учитывать индивидуальные познавательные возможности детей, темп выполнения заданий, вести наблюдение, оценивать их состояние. При проявлении  признаков утомления проводим физкультминутку.

Для профилактики зрительного утомления при выполнении детьми деятельности, связанной с большой  зрительной нагрузкой, необходима гимнастика для глаз.
Образовательная область
«Познание».
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Из–за возрастных особенностей детей младшего возраста, свою работу по данной области начинали с непосредственного восприятия предметов и явлений окружающего мира. Маленький ребенок  при виде незнакомого предмета стремиться обследовать его. Что мы постарались учесть в своей работе. Ребенок с помощью доступных ему средств пытается познакомиться с разными свойствами предмета, на основе которых у него складывается первоначальный образ этого предмета. Для повышения уровня знаний по образовательной области «Познание»,  в группе провели зонирование игрового пространства, создали макеты леса, дома, заполнили группу реальными предметами и объектами, к которым дети могут подойти, посмотреть, поиграть. Благодаря чему у детей накапливается довольно много представлений о ближайшем непосредственном окружении. Правильно спланированная и оформленная предметно – развивающая среда способна внести значительный вклад в повышении уровня знаний у детей второй младшей групп. Так как им присуще в этом возрасте наглядно – действенное мышление. Действия с предметами помогают детям сохранять, запоминать непроизвольно информацию об окружающем мире.
Образовательная область

«Коммуникация».
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На  момент приема детей, словарный запас  был достаточно скуден, у многих детей речь плохо развита, что вызывает у них трудности в общении. Период адаптации у многих детей был затяжным, поэтому дети плохо шли на контакт, мало говорили, были замкнутыми. На протяжении учебного года мы старались создать такой микроклимат в группе, где каждый ребенок бы чувствовал себя защищено и ускорился процесс адаптации. 
В течение года ежедневно проводились беседы, для развития диалогической речи, так же игровые упражнения для подготовки артикуляционного аппарата к произношению звуков родного языка. Проведенная работа способствовала повышению уровня развития детей по данной образовательной области. Сейчас дети в состоянии строить небольшие предложения и используют их в речи. Многие дети могут составлять небольшой описательный рассказ по картинке.
