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Данные методические рекомендации входят в учебно-методический комплект по развитию познавательно - исследовательской деятельности детей подготовительной группы. 
Рекомендации  направлены на успешную реализацию целей и задач Программы по дополнительному образованию «путешествие в мир открытий», эффективное усвоение ее содержания на основе широкого сектора современных педагогических инновационных технологий работы с дошкольниками в ДОУ.
     В планировании доминирует определенная тема, вокруг которой организованна жизнь детей (на основе всех образовательных областей), что обеспечивает разностороннее развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.
В методических рекомендациях дается практический материал по организации с детьми подготовительной группы познавательно-исследовательской деятельности.
Взаимосвязь познавательно-исследовательской деятельности с различными видами детской деятельности и областями.

· Социально - коммуникативное развитие – цель образовательной области – научить ребенка жить среди других людей, овладевать правилами взаимоотношения и поведения; получить представление о роли труда в жизни человека. Поисково-исследовательская деятельность учит воспитанников  входить в коллектив, усваивать установленные в нем поведения и правила, развивать коммуникативные умения и навыки.
· Познавательное и  речевое  развитие – при его реализации решаются задачи развития мышления, воображения, памяти, внимания; поддерживается интерес ребенка к экспериментированию и опытам; воспитывается умение сравнивать, анализировать, делать умозаключения, устанавливать причинно – следственные связи, формулировать гипотезу и составлять план собственного исследования. Все это очень важно для воспитания личности творческой, самостоятельно мыслящей, с развитыми познавательными интересами. Эти качества личности благоприятно развиваются и реализуются в поисково-исследовательской деятельности.
· Художественно – эстетическое развитие – направленно на формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности и развитие художественного вкуса. Решение этих задач предполагает: включение музыки в разнообразные  формы организации детской деятельности. В нашем агентстве мы подбираем, совместно с детьми музыкальные произведения к созданным мультфильмам, презентациям.  Развитие детского творчества в различных видах продуктивной деятельности. Для подведения итогов, или в ходе исследования воспитанники  рисую, лепят для создания полного представления или конечного результата деятельности.
· Физическое развитие – ознакомляет  детей со своим организмом. Дает знания об особенностях строения, выполняемых функциях  и жизнедеятельности человеческого организма органично сочетаются с проблемами здоровья, физического развития, безопасности жизнедеятельности. В ходе поисково-исследовательской  деятельности дети знакомиться и учатся видеть опасность, вовремя среагировать, правильно и грамотно вести себя в экстремальных, угрожающих жизни и здоровью ситуациях, правильном физическом развитии.
Предметно – развивающая среда.

Работу по экспериментально – исследовательской деятельности, рекомендуем строить таким образом, чтобы создать условия для исследовательской деятельности детей старшего дошкольного возраста, где ребенок будет чувствовать себя ученым, исследователем, а взрослый должен быть равноправным партнером, соучастником деятельности, что позволит ребенку проявить собственную исследовательскую (познавательную) активность.  Что в свою очередь позволит постоянно развивать и поддерживать интерес и любознательность.

Необходимо в начале работы создать, организовать уголок, «кабинет исследователей» (уголок для экспериментирования). Его задачи: развитие первичных естественнонаучных представлений, наблюдательности, любознательности, активности, мыслительных операций (анализ, сравнение, обобщение, классификация, наблюдение) ; формирование умений комплексно обследовать предмет.

Требования при оборудовании уголка экспериментирования:
· безопасность для жизни и здоровья детей; 
· достаточность;    

· доступность расположения.

 В уголке экспериментальной деятельности должны быть выделены: 
1) место для постоянной выставки, где будет размещаться музей, различные коллекции, экспонаты, редкие предметы (раковины, камни, кристаллы, перья и т. п.);

2) место для приборов; для хранения материалов (природного, "бросового");

3) место для проведения опытов;

 4) место для неструктурированных материалов (песок, вода, опилки, стружка, пенопласт и др.).

 Уголок экспериментирования делится на следующие компоненты: 
- компонент дидактический ;   
- компонент оборудования ;    
- компонент стимулирующий; 
- дидактический компонент (познавательные книги, атласы, тематические альбомы, серии картин с изображением природных сообществ, схемы, таблицы, модели с алгоритмами выполнения опытов); 
- компонент оборудования приборы-помощники: микроскоп, лупы, увеличительные стекла весы, механические часы, компас, магниты, портновский метр, линейки, треугольник т.д.;
-  Компонент стимулирующий - разнообразные сосуды из различных материалов (пластмасса, стекло, металл, керамика) разной конфигурации и объема, сита, воронки разного размера и материала;- природный материал: камешки, глина, песок, ракушки, шишки, перья, мох, листья и др.;- утилизированный материал: проволока, кусочки кожи, меха, ткани, пластмассы, пробки и др.;- технические материалы: гайки, скрепки, болты, гвоздики и др.; - разные виды бумаги: обычная, картон, наждачная, копировальная и др.;- красители: пищевые и непищевые (гуашь, акварельные краски );- медицинские материалы: пипетки, колбы, деревянные палочки, шприцы (без игл), мерные ложки мензурки, резиновые груши и др.;- прочие материалы: зеркала, воздушные шары, масло, мука, соль, сахар, цветные и прозрачные стекла, и др.
 В «кабинете детективов» должны быть - книги познавательного характера, тематические альбомы,  коллекции:  семена разных растений, шишки, камешки, коллекции "Подарки :" (зимы, весны, осени), "Ткани",  "Бумага", "Пуговицы" - Мини-музей (тематика различна, например "камни", чудеса из стекла" и др.) - Песок, глина; - набор игрушек резиновых и пластмассовых для игр в воде;  - материалы для игр с мыльной пеной, - красители - пищевые и непищевые (гуашь, акварельные краски и др.). - семена бобов, фасоли, гороха - некоторые пищевые продукты (сахар, соль, крахмал, мука).
Структура построения познавательно – исследовательской деятельности, возрастные особенности детей подготовительной группы.

При проведения  познавательно- исследовательской деятельности с детьми педагогу необходимо твердо знать структуру и возрастные особенности детей данной группы.

Структура познавательно-исследовательской деятельности.
     1. Осознание того, что хочешь узнать.
2. Формулирование задачи исследования.
3. Продумывание методики экспериментирования.
4. Выслушивание инструкций и критических замечаний.
5. Прогнозирование результатов.
6. Выполнение работы.
7. Соблюдение правил безопасности.
8. Наблюдение результатов
9. Фиксирование результатов.
10. Анализ полученных данных.
11. Словесный отчет об увиденном.
12. Формулирование выводов.
 
 
Возрастные особенности познавательно-исследовательской деятельности детей подготовительной группы.
     В этой группе проведение познавательно-исследовательской деятельности должно стать нормой жизни, единственным успешным методом ознакомления детей с окружающим миром и наиболее эффективным способом развития мыслительных процессов. Исследование  позволяют объединить все виды деятельности и все стороны воспитания. Инициатива по их проведению распределяется равномерно между детьми и педагогом. Если  дети самостоятельно задумывают опыт, сами продумывают методику, распределяют обязанности, сами его выполняют и делают выводы, то роль педагога сводится к общему наблюдению за ходом работы и соблюдением правил безопасности. Доля таких экспериментов в детском саду невелика, но они доставляют детям огромную радость.
     В этом возрасте детям доступны сложные умственные операции: выдвижение гипотез, проверка их истинности, умение отказаться от гипотезы, если она не оправдалась. Дети способны делать выводы о скрытых свойствах предметов и явлений, самостоятельно формулировать выводы, а также давать яркое, красочное описание увиденного.
     Со старшими дошкольниками можно начинать решать экспериментальные задачи. Данный вид деятельности представляет собой зачатки настоящего экспериментирования. Решение задач осуществляется в двух вариантах:
1)     дети проводят эксперимент, не зная его результата. И таким образом приобретают новые знания;
2)     дети вначале предсказывают результат, а затем проверяют, правильно ли они мыслили.
 
     
Этапы организации познавательно – исследовательской деятельности с детьми подготовительной группы.

Сформировав устойчивый интерес, переходим к обучению. На первом этапе, взрослый ставит проблему, намечает пути ее решения, а само решение и его поиск самостоятельно осуществляется детьми, важно научить  детей самостоятельно подбирать и находить необходимый материал и оборудование, выполнять простейшие действия, видеть результат деятельности, и тем самым развивать собственную исследовательскую активность детей старшего дошкольного возраста. Для достижения этих задач используются наводящие вопросы. Уважительное отношение к любым высказываниям детей, их действиям развивают в детях чувство психологической защищенности; помочь в формулировании и отражении в речи их действий и умозаключений, предоставление свободы выбора, свободы действий и перемещения в пространстве способствуют проявлению активности и самостоятельности, настойчивости и уверенности в себе. Первый этап организации познавательно-исследовательской деятельности способствует повышению познавательной активности у детей.
На втором этапе обучения взрослым ставиться проблема, а метод ее решения ребенок ищет самостоятельно, стоит задача научить детей разными способами находить решение проблемных задач. Используются проблемные вопросы, ситуации, побуждающие к демонстрации и развитию беглости и оригинальности мышления; создаются специальные условия для практики межличностного общения и сотрудничества; пополнение уголка новыми материалами и предметами; использование моделирование исследовательской деятельности взрослым для активности пассивных и застенчивых детей. На втором этапе у большинства детей увеличивается степень активности, любознательности и навыки самостоятельности.
На третьем этапе обучения, где постановка проблемы, отыскивание метода и разработка самого решения  осуществляется детьми  самостоятельно, приходиться решать следующую задачу: как сделать, чтобы ребенок старшего дошкольного возраста смог самостоятельно пройти через все структурные компоненты поисково-исследовательской деятельности. 

По окончании исследовательской деятельности рекомендуем зарисовывать, фотографировать найденные «улики», совместно создавать копилку мультфильмов, презентаций с использованием ТСО в «расследовании», что позволит вызвать неподдельный интерес к пройденному материалу. С помощью современного оборудования (цифрового микроскопа, который сразу фотографирует, записывает процесс наблюдения) в режимных моментах может идти просмотр исследования.
Усовершенствование воспитательно-образовательной работы  с детьми заключается:
· В преобразовании предметно-развивающей среды, создающую ребенку свободу выбора и обеспечивающей успех и реализацию поставленных задач;

· Применение современных форм работы педагога с детьми (экспериментирование; рассмотрение обследование, наблюдение; решение занимательных задач, проблемных ситуаций; создание мультфильмов, схем, моделей, алгоритмов; просмотров видеофильмов, фотографий с последующим обсуждением; создание коллекций; игры-путешествия; поисково-исследовательские проекты).

· Наработке конспектов, позволяющих осуществлять деятельностный подход;

· Подборе диагностических методик для определения эффективности работы по познавательно-исследовательской деятельности. 

Заключение.
Таким образом, как показывают результаты исследований, познавательно-исследовательская деятельность, будучи внутренне мотивированной, таит в себе огромный потенциал для развития творческой исследовательской активности, самостоятельности, любознательности у детей старшего дошкольного возраста.
Дети научились видеть и выделять проблему, принимать и ставить цель, анализировать, выделять существенные признаки, сопоставлять факты, выдвигать гипотезы, делать выводы в процессе проделанной воспитательно-образовательной работы.
Разработанная программа апробирована на практике, доказывает свою эффективность. Является одним их действенных способов активизации использования познавательно-исследовательской деятельности в дошкольном учреждении в целях развития личности ребенка, в частности его активности, самостоятельности, любознательности

Рекомендации педагогам по организации  познавательно – исследовательской деятельности .
· При составлении совместного плана работы с детьми над исследованием поддерживать детскую инициативу;
· Заинтересовать каждого ребенка тематикой исследования, поддерживать его любознательность и устойчивый интерес к проблеме;
· Создавать игровую мотивацию, опираясь на интересы детей и их эмоциональный отклик;
· Вводить детей в проблемную ситуацию, доступную для их понимания и с опорой на детский личный опыт;
· Тактично рассматривать все предложенные детьми варианты решения проблемы: ребенок должен иметь право на ошибку и не бояться высказываться;
· Соблюдать принцип последовательности и регулярности в работе над исследованием;
· В ходе работы создавать атмосферу сотворчества с ребенком, используя индивидуальный подход.
· Развивать творческое воображение и фантазию детей.
· Творческий подход к реализации исследования; 
· ориентировать детей на использование накопленных наблюдений, знаний, впечатлений;
· Ненавязчиво вовлекать родителей в совместную работу над исследованием, создавая радостную атмосферу совместного с ребенком творчества.
· Поощрять любопытство, которое порождает потребность в новых впечатлениях, любознательность: она порождает потребность в исследовании.
· Учить детей действовать самостоятельно. Избегать прямых инструкций. Предоставлять возможность ребенку действовать с разными предметами и материалами, поощрять экспериментирование с ними, формируя в детях мотив, связанный с внутренними желаниями узнавать новое, потому что это интересно и приятно, помогать ему в этом своим участием.
· Не сдерживать инициативу детей. Не делать за них то, что они могут сделать сами (или могут научиться делать) самостоятельно.
· Если у вас возникает необходимость что-то запретить, то обязательно объясните, почему вы это запрещаете и помогите определить, что можно или как можно.
· Не спешить с вынесением оценочных суждений.
Автор: Уфимцева Юлия Анатольевна, старший воспитатель МБДОУ детский сад  № 7


 


 


г.Киселёвск








Методические рекомендации 


к дополнительной  программе «Путешествие в мир открытий».





муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 


Киселевского городского округа детский сад № 7


(детский сад 7)








